

### Beantwortung einer Anfrage

Schulausschuss	10.02.2015
TOP 3.1	Anfrage der Ratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 23.01.2015
Betreff	Toilettenanlagen an Düsseldorfer Schulen 4.0
Ö-Vorlagen-Nr.	40/15/2015

#### Frage 1

**Sind der Verwaltung die im oben erwähnten Schreiben erwähnten zu bemängelnden Zustände der Toilettenanlage der Dieter-Forte-Gesamtschule bekannt und wurden diesbezüglich bereits Maßnahmen getroffen bzw. falls nicht, sind diese geplant?**

#### Antwort:

Der Verwaltung sind die beschriebenen Mängel teilweise bekannt. Die Schülerinnen und Schüler der Lore-Lorentz-Schule nutzen u.a. Unterrichtsräume im 2. Obergeschoss des Gebäudes Heidelberger Straße 75 (Dieter-Forte-Gesamtschule). Die Mädchentoiletten für die Lore-Lorentz-Schule im 2. OG ist funktionstüchtig, während die Jungentoilettenanlage gesperrt ist.

Die im Erdgeschoss dieses Gebäudes liegenden Toilettenanlagen wurden in 2013 komplett saniert und stehen beiden Schulen in den Pausen zur Verfügung. Eine weitere immer geöffnete nicht sanierte aber funktionsfähige Anlage steht ebenfalls im Erdgeschoss zur Verfügung.

Lt. Mitteilung des Amtes für Gebäudemanagement werden sowohl die gesperrte Toilettenanlage im 2. Obergeschoss und die immer geöffnete Jungentoilette im Erdgeschoss, in der eine starke Geruchsbelästigung existiert, im Sommer 2015 vollständig saniert.

#### Frage 2

**Liegen die von der Verwaltung geplanten Berichte (1. Zustandbericht zur Nachhaltigkeit des Programms „Sanierung macht Schule“, 2. Ergebnisbericht über die Schulleitungsbefragung zu Überlegungen und Konzepten zum Erhalt**

**renovierter WC-Anlagen) inzwischen vor und wann werden diese dem Schulausschuss bzw. dem Bauausschuss vorgestellt?**

**Antwort:**

Ein Zustandsbericht zur Nachhaltigkeit des Programms liegt der Verwaltung noch nicht vor. Hinsichtlich der Schulleitungsbefragung zu Überlegungen und Konzepten zum Erhalt renovierter WC-Anlagen wird auf den in der Sitzung am 18.03.2014 gegebenen mündlichen Bericht verwiesen.

**Frage 3**

**Konnte die Verwaltung inzwischen prüfen, inwieweit Aufsichtskräfte für Toilettenanlagen an Schulen günstiger sind als wiederholte Sanierungen (Beschlusskontrolle 18.03.2014) oder welche anderen Konzepte verfolgt die Verwaltung, um nachhaltig eine Sauberkeit und Instandhaltung der Toiletten zu gewährleisten?**

**Antwort:**

Die Frage, ob Aufsichtskräfte für Toilettenanlagen an Schulen günstiger sind als wiederholte Sanierungen oder welche anderen Konzepte verfolgt werden könnten oder sollten, wurde und wird mit dem Sprecherkreis der Schulleiterinnen und Schulleiter der Düsseldorfer Schulen erörtert. Hierbei wurde deutlich, dass die Schulleiterinnen und Schulleiter auf die im schulischen Verantwortungsbereich liegenden Schäden eher durch schulinterne Regeln und Sorge für deren Einhaltung reagieren als durch den Einsatz von ständigen Aufsichtskräften, der nach Auffassung von Schulleitungen in Einzelfällen durchaus hilfreich sein kann. Überwiegend wird jedoch darauf hingewiesen, dass durch den Ganztags- und den verpflichtenden nachmittäglichen Unterricht und die sich häufig am Nachmittag anschließenden außerschulischen Nutzungen die Toilettenanlagen inzwischen deutlich intensiver genutzt werden als vor Jahren, was zusätzliche Zwischenreinigungen notwendig macht.